



**Boris Nemtsov**  
Foundation for Freedom

**IFR**  
IDEAS FOR RUSSIA



## **Россия: (не) изученное**

### **Стипендиальная программа для исследователей**

Рурский университет в Бохуме и Фонд Бориса Немцова за Свободу приглашают исследователей принять участие в стипендиальной программе **«Россия: (не) изученное»**.

Проект направлен на всестороннее изучение современной России в условиях растущей изоляции и непрозрачности. Заявки могут подавать ученые с различным академическим бэкграундом — **социологи, политологи, экономисты, историки, специалисты по культурологии и правам человека**. Авторы лучших работ получают стипендии и возможность завершить свои статьи в Рурском университете в Бохуме (Германия); окончательные версии работ будут опубликованы в сборнике.

**«Россия: (не) изученное»** – один из пилотных проектов **IDEAS FOR RUSSIA**, исследовательской инициативы, учрежденной Фондом Бориса Немцова за Свободу в партнерстве с факультетом социальных наук Карлова университета и пражским Институтом международных отношений.



## Фокус исследований

Проект направлен на выработку новых подходов к изучению текущей динамики в России и действий правительства РФ на международной арене. Растущая изоляция, усилия режима по сокрытию информации и ограничения на проведение полевых исследований в стране создают препятствия для полноценного научного анализа. В этих условиях требуется использование косвенных показателей и творческий анализ доступных данных. Цель проекта – создать методологические основы для дальнейшего изучения России. Заявки могут охватывать различные темы, способствующие достижению этой цели, в том числе:

- *Доступность и надежность статистических данных и иных показателей о состоянии российской экономики, торговли и демографии*
- *Надежность опросов общественного мнения и других социометрических данных*
- *Возможности и ограничения использования утечек данных в исследовательских целях*
- *Эпистемическое измерение процессов конструирования "доверия" и "правды" в авторитарных режимах*
- *Практика производства и фабрикации данных в российских СМИ и судебной системе*
- *Стратегии исследования для сбора этнографических данных в закрытых режимах*
- *Стратегии косвенного использования данных для изучения общественных процессов в России и другие темы, связанные с общим фокусом исследования проекта.*

## Подача заявок

Все заявки должны быть отправлены по электронной почте вместе с резюме и кратким сопроводительным письмом на адрес [ideasforrussia@nemtsovfund.org](mailto:ideasforrussia@nemtsovfund.org). Каждое эссе – это краткое изложение



научной статьи по выбранной теме на английском языке в объеме не более **5000 слов**. Тексты должны демонстрировать высокие академические стандарты и включать надлежаще оформленные цитаты и список использованной литературы. Заявители соглашаются на обработку заявки и всех сопроводительных документов организаторами и экспертами, участвующими в процессе отбора.

**Срок для подачи** статей и резюме - **10 июня 2023 года**.

Исследователи могут проконсультироваться по возможным темах своих статей, написав на электронную почту [ideasforrussia@nemtsovfund.org](mailto:ideasforrussia@nemtsovfund.org). Заявители будут проинформированы о решении жюри не позднее **10 июля 2023 года**.

## **Виды стипендий и процедура подачи заявок**

В сопроводительных письмах кандидаты должны указать своё желание участвовать в программе краткосрочных стипендий очно или удаленно. Кроме того, соискатели должны предоставить рекомендательное письмо, написанное их научным руководителем, экзаменатором или кем-то, кто хорошо знает их в академическом и исследовательском контексте. Стипендии направлены на помощь кандидатам в завершении своих статей и включении их в публичный отчет проекта (сборник).

Количество доступных **стипендий, предполагающих очное участие в проекте**, ограничено **тремя**. Кандидатам, получившим стипендии, предстоит завершить свои статьи и принять участие в нескольких обязательных публичных и внутренних мероприятиях, организованных Фондом Немцова и его партнерами. Стипендиаты получают менторскую поддержку и доступ к университетским ресурсам, в том числе к библиотеке.

Стипендия составляет 2300 евро в месяц, максимальная продолжительность – 90 дней (три месяца). Условия стипендии предполагают нахождение исследователя в Рурском университете в Бохуме с начала октября по конец декабря 2023 года. Стипендия не покрывает расходы на проживание. По запросу Университет предоставит жилье приблизительно за 600 евро в месяц.



Количество доступных стипендий в формате удаленной работы ограничено **тремя**. Размер такой стипендии – 1000 евро в месяц, продолжительность 120 дней (сентябрь - декабрь 2023 года). Удаленный формат работы требует активного участия в онлайн-сессиях с менторами и другими стипендиатами, а также регулярного предоставления обновленных версий своих статей.

Все участники получают доступ к менторской поддержке и другим ресурсам, предоставляемым в рамках исследовательского проекта. Организаторы предложат принять участие в различных публичных и закрытых мероприятиях, связанных с тематикой исследовательского проекта.

## Критерии отбора

Подача заявок открыта для всех ученых, изучающих российскую проблематику. Нет никаких ограничений относительно возраста исследователей или их академической степени. Однако, мы не будем рассматривать заявки, поданные исследователями, сохраняющими формальную аффилиацию с российскими университетами, ректоры которых подписали письмо в поддержку российской агрессии против Украины.

## Процесс отбора

Организаторы конкурса назначат профессиональное жюри. В состав жюри войдут социологи, специализирующиеся на вопросах, связанных с Россией и Восточной Европой, а также другие эксперты. Решения относительно работ, а также решения о стипендиях будут приняты до **30 июня 2023 года**. Заявители будут уведомлены о результатах отбора не позднее **10 июля 2023 года**.